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班级    姓名   学号

1、 单项选择题（1*50=50分）

1．战争前夕，清朝统治危机四伏，其根本原因是

A． 封建专制制度的腐败   B. 资本主义萌芽发展缓慢

C．实行“闭关”的对外政策     D. 欧美资本主义国家的迅速崛起

2． 道光帝同意严禁鸦片的主要原因是

A．众朝臣一致主张严禁鸦片   B. 林则徐等人的禁烟上述情词恳切

C．清朝的统治受到严重危害   D. 为了扭转对外贸易不利的地位

3． 林则徐在广州的禁烟活动有

1 整顿海防  ②缉拿烟贩  ③虎门销烟  ④严禁中英贸易

A．①②③  B. ②③④  C. ①③④  D. ①②③④
4． 英国发动鸦片战争的根本原因是

A．清政府腐败无能    B. 林则徐虎门销烟

C．英国成为资本主义强国    D. 扩大海外市场和原料半的需要

5． 鸦片战争，中国失败的根本原因是

A．清朝政府腐败无能  B.中国军事技术和装备落后

C．参战将领贪生怕死  D. 英国军事力量强大

6．一次鸦片战争后， 中国被迫开放了五个城市，它们的不同之处是

A．都位于长江以南   B. 都位于沿海    C. 都是港口城市    D.今天都是省会

7．1946年在上海，一名美国大兵打死了一名中国黄包车夫，中国司法当局却无权对其治罪，列强的这种特权来自于《南京条约》附件中的哪项条款

A．片面最惠国待遇   B. 在通商口岸的行动权力  

C．外交豁免权       D. 领事裁判权

8．中美《望厦条约》签订，美国得到了比中英《南京条约》更多的好处，以下哪项推断是正确的

A．英国无可奈何    B.英国会逼迫清重签一份条约

C．英国会报复清朝  D. 英国会自动得到同美国一样的好处

9．英、法发动第二次鸦片战争的根本目的在于

A．增加通商口岸    B.使外国公使进驻北京

C．要求自由贸易    D.进一步打开中国市场

10．使外国列强获得在长江各口岸自由航行权利的条约是

A．《南京条约》     B. 《天津条约》C. 《北京条约》    D. 《望厦条约》

11．沙俄侵占我国东北地区的条约有

①《爱珲条约》  ②《北京条约》  ③《天津条约》  ④《中俄改订条约》

A．①②    B. ③④    C. ①②④    D. ②③④
12．下列中国近代不平等条约中，涉及被迫割让领土给英国的有

①《南京条约》  ②《天津条约》  ③《北京条约》  ④《五口能商章程》

A．①②    B. ③④    C. ①③    D. ②④
13．1860年，皇家园林圆明园惨遭洗动焚毁，制造这一罪恶的西文国家用

A．英国、美国   B. 法国、英国    C.美国、俄国    D.俄国、法国

14．太平天国运动兴起的主要原因是

A． 清政府为支付战争赔款，加紧搜刮人民  

B． 外国资本主义的侵略，给中国人民带来新的灾难

C． 1846年至于850年两广地区自然灾害严重

D． 鸦片战争后，国内阶级矛盾空前激化

15．太平天国政权初步建立的标志是

A．金田起义    B. 武宣东乡称王    C.永安封王    D.定都天京

16．太平天国的都城天京，是今

A．天津    B. 武昌    C. 南京    D.安庆

17．下列事件表明太平天国在军事上达到全盛时期的是

A．西征军夺取安徽、湖北等重镇    B. 太平军攻破清军江北、江南大营

C．北伐军打到静海    D.石达开鄱阳湖口大捷

18．太平天国运动中，农民阶级局限性最突出、对失败影响最大的是

A．利用宗教组织发动群众    B. 《天朝田亩制度》中的分配方案

C．天京变乱的发生        D.定都天京，偏安江南

19．太平天国后期，担任最高军事指挥的两位将领是

A．秦日纲和石达开    B. 李秀成和陈玉成

C．冯云山和萧朝贵    D. 杨秀清和韦昌辉

20．在太平天国后期的防御战中，导致军事上处于被动局面的是

A．封建王朝中央和地方军队联合围剿    B. 内部变乱导致分裂

C．敌人长期封锁围困   D. 中外反动势力联合镇压

22．鸦片战争后，一股向“西方学习”的新思潮萌发，其主要目的是

A． 学习西方先进技术，发展资本主义

B． 学习西方先进的政治、经济制度，改革中国的政体

C． 重新认识世界，寻求强国御侮之道

D． 摒弃闭关锁国的思想

23．林则徐被誉为近代中国“开眼看世界”的第一人，主要是因为他

A．是领导禁烟运动的民族英雄    B. 主张学习西方，注目世界探求新知

C．能深刻认识鸦片的危害    D. 在广州沉重打击巩固侵略军

24．《资政新篇》的内容“新”在

A．主张发展资本主义    B. 主张平均分配土地

C．主张军令政令统一    D. 主张严禁鸦片

25．《海国图志》和《资政新篇》的相同点是

A．主张向西方学习    B. 目的是抵御外侮

C．都是介绍西方史地专著    D.都主张发展资本主义

26．洋务派与顽固派态度不同主要体现在

A．维护清朝统治    B. 镇压太平天国    C. 严禁鸦片    D. 对待外国事物

27．洋务派创办民用企业的直接目的是

A．发展资本主义    B. 解决军事企业的困难    C. 与外商企业争利    D. 吸纳民间资本

28．19世纪80年代中期，洋务派初步建成北洋、南洋、福建三支海军。其拥有的国产舰船主要来自于

A．江南制造总局、福州船政局    B. 轮船招商局、福州船政局

C．安庆内军械所、汉阳铁厂    D.江南制造总局、轮船招商局

29．林则徐、洪仁玕、曾国藩都主张学习西方的

A．民主思想    B. 近代科技    C. 教育制度    D. 政治制度

30．洋务派欲师夷长技以自强，但甲午战争却宣告其失败。它失败的根本原因

A．西方列强的破坏    B. 没有改变封建统治制度

C．顽固派的阻挠    D. 慈禧太后出尔反尔

31．从生产力发展的角度看，洋务运动的实质是

A．“师夷长技以制夷”    B.以机器大生产代替手工操作

C．统治阶级的自救运动   D. 发展资本主义

32．中国民族资本主义工业兴起于19世纪

A．四五十年代    B. 六七十年代    C. 七八十年代    D. 八九十年代

33．中国民族资本主义工业初兴时主要分布在

A．京津地区    B. 东北地区    C.华南地区   D. 沿海地区

34．中国近代资本主义企业中“近代”的含义，最主要是由于它们

A．产生于近代    B. 用机器生产    C. 由私人兴办    D. 受外商刺激产生

35．决定中国民族资产阶级两面性的根本因素

A．资金少、力量弱    B. 由地主、商人转化而来

C. 诞生在半封建、半殖民地社会    D. 在中外反对势力压迫增夹缝中艰难生存

36．中国无产阶级诞生于

A．洋务派的企业中    B. 民族资本主义企业中

C．外商企业中   D. 官僚买办企业中

37．甲午中日战争爆发的标志是

A．朝鲜爆发东学党起义    B. 清政府出兵援助朝鲜镇压起义

C. 丰岛海战   D. 黄海海战

38．日本取得黄海海域制海权是在

A．丰岛海战之后    B. 黄海海战之后

C．大连、旅顺失守之后     D. 威海卫战役之后

39．由于李鸿章的妥协退让，最后导致北洋舰队全军覆没的地点是

A．旅顺   B. 大东沟通    C. 舟山    D. 威海卫

40．甲午中日战争后，帝国主义势力沿长江航线进一步深入中国内地，最远达

A． 中国被迫割让辽东半岛给日本

B． 俄、德、法三国以武力迫使日本归还辽东半岛

C． 辽东半岛沦为日本统治地区

D． 日本以院落 半岛勒索中国政府3000万两白银

42．康有为与林则徐、魏源等人的思想不同之处是

A．学习西方长处    B. 介绍西方知识实行

C．实行君主立宪    D. 抵御外来侵略

43．资产阶级维新派的施政纲领是

A．《新学伪经考》  B. 《孔子改制考》  C. 《变法通议》  D. 《应诏统筹全局折》

44．维新派把变法思想付诸爱国救亡的具体行动，开始于

A．万木草堂的开办    B. 公车上书    C. 强学会的成立    D. 保国会的成立

45．中国近代史上第一次思想解放的潮流是

A．新思潮的萌发   B. 维新派与封建顽固势力的论战

C．新文化运动的兴起    D. 资产阶级革命派同保皇派的论战

46．戊戌变法的历史功绩主要在于

A．推动政治改革   B. 发展社会经济    C. 挽救民族危亡    D. 促进思想启蒙

47．对义和团“扶清灭洋”口号的评述，不正确的是

A．反映了当时帝国主义和中华民族的矛盾十分尖锐   B. 带有笼统排外思想

C．具有彻底的反封建反侵略性质    D. 义和团容易被清政府所利用

48．1900年初夏，清政府对义和团政策由剿灭改为招抚，其主要原因是

A．义和团提出了“扶清灭洋口号    B. 义和团英勇抗击了八国联军

C．义和团直接危及了清政府的统治  D. 清政府控制和利用了义和团

49．义和团运动和太平天边运动的相似之处有

①是反封建反侵略的农民运动    ②提出了纲领，建立了政权

③沉重打击了中外反动势力   ④被中外反动势力联合剿杀

A．①②    B. ③④    C. ①②③    D. ①②③④

50．下列有关《辛丑条约》及其影响的评述，正确的是

1 赔款数额居近代中国不平等条约之首

2 标志着中国半封建半殖民地社会完全形成

3 清政府完全成为帝国主义统治中国的工具

4 使中国北方国防门户大开

A．①②③④   B. ③④    C. ①②③    D. ①②
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二．材料解析题（8+8+9=25分）

51．阅读下列材料

材料一  凡分田，照人口，不论男女，我从则多分，人寡则寡分，杂以九等。……凡天下田，天下人同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖也。

——引自《天朝田亩制度》

材料二  小弟杨秀清……奏为征办米粮以裕国库存事，……宜令（各地）镇守佐将在彼晓谕良民，照旧交粮纳税。

——引自《太平天国》

请回答：①材料一从根本上否定了什么制度？

②材料二实际上认可了什么制度？为什么要这样做？

③结合材料一、二说明太平军要建立怎样的理想社会？为什么这种理想社会不能实现？

52．阅读下列材料

材料一  曾国藩说：“王奕等奏请购买外洋枪炮，则为今日救时第一要务。……购成之后，访募覃思之士，智巧之匠，始而演习，继而试造，不过一二年，火轮船必为中外官民通行之物，可以剿发捻，可以勤远略。”

材料二  李鸿章说：“中国文武制度，事事远出西人之上，独火器万不能及。”

材料三  李鸿章奏折：“窃自同治元年（1862年）臣军到沪以来，随时购买外洋枪炮，设局铸开花炮弹，以资攻剿，甚为得力，机器制造一事，为今日御侮之资，自强之本。……料数十年后，中国富农大贾必仿造洋机器制作以求利益者，官府无从为之区处。”

请回答：①根据材料一，指出洋务派办洋务的目的是什么。

②材料二的观点是否正确？为什么？

③请指出材料一、三的相同之处。

阅读下列材料

材料一  扶清灭洋，替天行道，出力于国家而安于社稷，佑民于农夫而护村坊。

材料二  神助拳，义和团，只因鬼子闹中原。……兵法易，助学拳，要不得摈鬼子不费难。挑铁道，把线吹，旋再毁坏大轮船。大法国，心胆寒，英吉、俄罗势萧然。

——引自《中国近代勤勉资料丛刊·义和团》

材料三  召人对于中国群众，不能视为已成衰弱或丧失德性之人，彼等在实际上，含有无限蓬勃生气，……彼等之败，只是由于武器不良之故。……无论欧美、日本各国，皆无此脑力与兵力，可以统治此天下生灵四分之一。……故瓜分一事，实属下策。

——引自瓦德西给德皇的议奏

请回答①根据材料一、二，说明义和团运动兴起的主要原因和目的。

②材料三说明了什么？

③综合上述三则材料，应如何评价义和团运动？

三、问答题（12+13=25分）

54．毛泽东说：“中国封建社会继续了三千年左右，直到十九世纪的中叶，由于外国资本主义的侵入，这个社会内容才发生了重大变化。”请比较鸦片战争前后中国社会都发生了哪些重大变化？

55．关于戊戌变法，请回答：

①戊戌变法是开始于      年6月，开始的标志是光绪帝颁布《         》

②资产阶级维新派提出的主张，有哪些在变法内容中没有涉及？

③戊戌变法有什么重大的历史意义？

④变法为什么失败？它给人们什么启示？
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2、 材料解析题

51．（1）否定了封建土地所有制

（2）承认地主占有土地的合法性。只有这样才能解决国家财政和米粮的现实需要。

（3）太平天国要建立“二无”的理想社会。平均分配土地和生产、生活资料，违背了社会发展规律，是空想，根本无法实现。

52．（1）目的是镇压人民起义，抵制外国侵略，以维护封建统治。

（2）不正确。没有看到封建制度落后于资本主义制度。

（3）都强调采用西方的先进技术是维护封建制度的很需要途径。都预测到西方先进技术必然被中国人所接受。

53．（1）原因：帝国主义对中国侵略加剧，西方教会势力肆虐，民族危机严重。

目的：反抗侵略，保卫国家，保卫家乡。

（2）使侵略者意识到难以瓜分中国。

（3）评价：是自发的群众性的反帝爱国运动，沉重打击了中外发动势力，教训了侵略者，显示了中国人民的伟大力量。

局限：对清政府本质缺乏正确认识，笼统排外。

3、 问答题

54．（1）社会性质的变化：在政治上，鸦片战争以前，中国是一个独立自主的封建国家，清政府行使全部主权；鸦片战争以后，通过不平等条约，中国的领土、领海、司法、关税、贸易待主权，开始遭到严重的破坏。在经济上，鸦片战争以前，中国是一个自给自足的封建经济占统治地位的国家；鸦片战争以后，西方资本主义国家利用侵略特权，疯狂地向中国倾销商品和掠夺原料，逐渐把中国市场卷入世界资本主义市场，中国自给自足的封建经济逐步解体。中国开始沦为半殖半封社会。

（2）主要矛盾的变化：由地主阶级和农民阶级的矛盾，开始转变为外国资本主义和中华民族的矛盾，封建主义和人民大众的矛盾；而外国资本主义和中华民族的矛盾，成为各种社会矛盾中最主要的矛盾。

（3）革命任务的变化：鸦片战争以前是反对本国的封建统治，鸦片战争以后，肩负起反对外国资本主义侵略和反对本国封建统治的双重革命任务。中国从此进入了旧民主主义革命时期。鸦片战争是中国历史的转折点，是中国近代史的开端。

55．（1）1898年；《定国是诏》。

（2）有关实行群主立宪的内容。

（3）是资产阶级改良运动，在当时符合中国历史趋势，具有进步意义；是爱国救亡运动，对于激发人民的爱国思想和民族意识起了重要作用；是近代中国第一次思想解放运动，促进了中国人民的觉醒。

（4）失败原因：资产阶级的妥协性和软弱性。由于维新派缺乏反帝反封建斗争的勇气，采取改良的办法，把希望完全寄托在没有实权的皇帝身上；在封建顽固势力进攻面前，又把希望寄托于袁世凯和外国侵略者，脱离了广大人民群众。失败证明，资产阶级改良道路在半殖半封的中国行不通。

















































































































































































































































































































































































































































学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

